

Zpravodaj TECHNOhrátky

květen | 2024

TECHNOhrátky

www.klickevzdelani.cz/technohratky

Pardubický kraj

Speciální bulletin projektu TECHNOhrátky Pardubického kraje

V PŘELOUČI SI AKCE TECHNOhrátek VYBÍRAJÍ ŽÁCI SAMI

Pravidelnými účastníky akcí TECHNOhrátek jsou i žáci osmých nebo devátých tříd Základní školy Smetanova v Přelouči. Většinou patří k neaktivnějším účastníkům a v manuálních nebo vědomostních soutěžích zatím získali pět ovocných dortů, což je v konkurenci dvaadvadesáti škol, kterým se podařilo tuto trofej vybojovat, řadí do první dvacítky. „Nehrajícím kapitánem“ a vedoucím výpravu bývá Ladislav Hejny, učitel matematiky a fyziky a také výchovný poradce. A tak jsme ho vyzpovídali...

PTÁME SE

Jak vnímáte a hodnotíte projekt TECHNOhrátky? Co na nich oceňujete?

Hodnotím ji velice kladně. V prvé řadě oceňuji už samotný nápad organizátorů tuto akci zrealizovat a věnovat se tak rozvoji technického myšlení a vzdělávání žáků základních škol. Vždyť šikovné řemeslníky potřebuje ve svém životě snad každý člověk.

Domníváte se, že je tato forma účinná pro školáky při výběru středoškolského studia?

Z mého pohledu jsou takovéto akce typu TECHNOhrátky velice účinné, neboť z vlastní

zkušenosti vím, že mnoho žáků si středoškolský obor vybralo i díky účasti na této akci.

Podle jakého klíče vybíráte akce?

O které mají žáci největší zájem?

Přihlašování na akce se děje vždy na základě pohovoru a výběru nabízených středních škol samotnými žáky. Největší zájem je samozřejmě o školy blízké jejich bydlišti a o ty, s kterými má jejich škola dlouhodobý partnerský vztah.

S jakými ohlasy svých svěřenců se setkáváte po akcích – bývají občas i kritické?

Určitě jsou žáci nadšení z toho, že si mohou prostory škol prohlédnout i jiným, nevědním způsobem – nejen na dnech otevřených dveří. K tomu je super, že si mohou zasoutěžit a pracovat v týmech. Kritičtí jsou žáci ke způsobu hodnocení (bodování) jednotlivých soutěží – přesněji řečeno, není jim občas poskytnuta zpětná vazba, proč a za co obdrželi daný počet bodů – v čem byli úspěšní a v čem zase ne. Úspěch či neúspěch berou vážněji, než si my, dospělí, uvědomujeme.

Co byste případně organizátorům doporučili k doplnění nebo vylepšení programu?

Myslím si, že programy jsou sestavené dobře. Děkuji organizátorům za zajištění autobusové dopravy pro žáky z místa jejich školy i za vědomostní soutěž na konci akce, která vždy děti opět nabudí k aktivitě.

„Žáci berou úspěch či neúspěch vážněji, než si my, dospělí, uvědomujeme.“



RYCHLÉ TEMPO PROJEKTU – TŘETINU MÁ ZA SEBOU

Dvanáctý ročník TECHNOhrátek odstartoval 27. března v Třemošnici a premiéru následně doplnily další čtyři vydařené akce v měsíci dubnu.

NA NÁVŠTĚVĚ

SOŠ A SOU TECHNICKÉ TŘEMOŠNICE, 27. března – 126 žáků z deseti ZŠ: Manuální soutěž vyhráli žáci ZŠ Trhová Kamenice, vědomostní kvíz výprava ZŠ Choltice.

SŠ TECHNICKÁ A DOPRAVNÍ G. HABRMANA ČESKÁ TŘEBOVÁ, 3. dubna – 133 žáků z deseti ZŠ: V soutěži zručnosti uspěla ZŠ a MŠ Libchavy, v znalostech ZŠ nám. A. Jiráška, Lanškroun.

SOU ZEMĚDĚLSKÉ CHVALETICE, 17. dubna – 100 žáků ze sedmi ZŠ: V soutěži manuálních aktivit i ve vědomostním kvízu připadly ovocné dorty zástupcům ZŠ Masarykovo nám., Přelouč.

PSŠ LETOHRAD, 24. dubna – 114 žáků z devíti

ZŠ: V dovednostní soutěži si nejlépe vedli žáci ZŠ Jindřicha Pravečka z Výprachtic, trofej za vědomostní kvíz byl kořistí výpravy ZŠ Bystré.

SOŠ A SOU LANŠKROUN, 30. dubna

– 131 žáků z deseti ZŠ: V hodnocení zručnosti uspěla ZŠ Dolní Roveň, v přehlídce znalostí ZŠ Bělý Jensen Opatov.

„Pět úvodních akcí TECHNOhrátek přilákalo 604 školáků.“



ÚVODNÍ SLOVO

TECHNOhrátky

TVOŘENÍ, NE MEMOROVÁNÍ!

Vážené dámy, vážení pánové, inspirace nám nedošla, ale tentokrát si můsto dalších slov dovolíme publikovat krásnou a motivující řeč, kterou přednesl na letošním slavnostním vyhlášení soutěží TECHNOhrátek bývalý generální ředitel společnosti Bühler CZ Žamberk Jiří Appeltauer, symbolicky také první člen Siné slávy tohoto projektu: „Jan Amos Komenský už kdysi napsal: ‚Jak školy změnit z robotáren na sídla her? Každá škola se může stát sídlem her v nejšířším slova smyslu, přičiníme-li se o správné a vldné usměrňování přirozeného puzení tehdy, když se probouzí.‘ TECHNOhrátky jsou právě prototypem nového systému vzdělávání zaměřeného na tvoření a objevování talentu, nikoliv pouhého memorování. Byl jsem rád členem tohoto unikátního projektu v České republice. Pevně věřím, že TECHNOhrátky budou nejen nadále pokračovat, ale budou i inspirací pro mnohem zábavnější způsob výuky.“ Děkuje-me za uznání odborníka, které potěší!

Helena Bártlová, Vladimír Zemánek, organizátoři projektu TECHNOhrátky



NA KÓTĚ 18 000

Při „čarodějnické“ akci 30. dubna v SOŠ a SOU Lanškroun se podařilo dobýt další symbolickou kótu. Jubilejní, v pořadí už 18 000. účastníci, která se od května 2013 aktivně zapojila do TECHNOhrátek, se stala Ester Popilková, žákyně osmé třídy ZŠ Jiráskova z Vysokého Mýta. Potěšilo především její portfolio zvažovaných oborů, které preferuje – buď automechanik, ale také kadeřnice, kosmetička a nástrojář přímo v Lanškrouně.

CITÁT MĚSÍCE

„Rekordní zájem jasně vypovídá, že TECHNOhrátky žáky přitahují, a to hlavně kvůli zábavnému programu a možnosti poznat učitele i prostředí středních škol.“

Josef Kozel, radní Pardubického kraje pro školství

VÍTEŽKA KALIBR CUPU PRCHALA PŘED BOMBAMI

Příběh TECHNOhrátek, který zaujal, dojal a může také motivovat

„Jmenuji se Olesia Kovorotna. Pocházím z Ukrajiny a až do svých sedmnácti let jsem žila ve městě Černihiv u hranic s Běloruskem. Tam jsem už navštěvovala první ročník střední školy a chtěla se stát švadlenou. Všechno se změnilo 24. února 2022, kdy ruská armáda vtrhla do naší země a rozpoutala válku. Můj život se tím zcela změnil. Černihiv čelil mohutnému bombardování, Rusové ho obléhali a já se rozhodla, že odtud musím odejít.“



ZA KULISAMI

Bylo to 26. března, zhruba měsíc po začátku války, kdy jsem úplně sama přijela do České republiky. Cestovala jsem společně se skupinou lidí, které jsem vůbec neznala. Měli jsem však štěstí, protože krátce po našem odjezdu Rusové odstřelili poslední most přes řeku Desnu a odřízli výjezdy z města.

Rodiče byli hodně vystresovaní z toho, že jsem odjela sama. Neměli žádné informace, i když se mi snažili volat, ale telefon nefungoval. Společně se sestrou a bratrem zůstali na Ukrajině. Měla jsem kontakt na svou tetu, která žije v Jablonném nad Orlicí od roku 2018, a tak jsem přijela k ní.

Ze začátku to bylo v novém prostředí hodně těžké, nikoho kromě ní jsem neznala a neměla jsem ani řeč. Po několika dnech jsem se přihlásila v Jablonném nad Orlicí na základní školu a chodila do deváté třídy. Byla jsem starší než moji spolužáci, takže bylo obtížné se nějak blíže seznámit. Navíc se ke mně až na několik výjimek nechovali úplně hezky a říkali ošklivé věci. Nemohla jsem se však nijak bránit, ani jim něco odpovědět, protože jsem neznala češtinu. Naštěstí po třech měsících 'základka' skončila.

Na střední škole v Lanškrouně se však situace úplně změnila. Zde mám nejlepší spolužáky, jaké si mohu přát. Brzy po příchodu do prvního ročníku jsme se skamarádili. Podporují mě a pomáhají. Původně jsem dostala na výběr buď obor cukrář v Žamberku, nebo – když uspěji u přijímacích zkoušek – jít na kosmetičku. Zkoušky mi vyšly, takže jsem teď v Lanškrouně a nelituji toho.

Obor mě moc baví a také učení mi docela jde. Učitelé jsou velice hodní a přátelští, a pokud

„Baví mě být nejen sama krásnou, ale zkrášlovat také další lidi.“



potřebuji pomoc, tak mi ochotně poradí.

Myslím, že při hodnocení na mě mají stejná měřítká jako na ostatní spolužáky. Jsem absolutně spokojená a šťastná, že zde mohu být.

Švadlena, cukrářka, kosmetička se zdají být jako široký záběr, ale mně se vždy líbily typické holčičí obory. To, že mi nakonec vyšly kosmetické služby, je skvělé. Navíc mě baví být nejen sama krásnou, ale zkrášlovat také další lidi. Kromě kosmetického ošetření pleti provádím úpravu obočí, nehtů i jejich modeláž a absolvovala jsem také kurz prodlužování řas. Mám už dokonce své zákaznice, které za mnou pravidelně chodí.

Inspiruji se na sociálních sítích, nejčastěji na Pinterestu a Instagramu, nebo v knihách. Je to krásná profese, ačkoliv na druhou stranu, když sedíte nepřetržitě pět hodin na křesle, je to nápor na záda a musíte se o ně starat.

Od malička také moc ráda maluji a malířský talent mají i moje maminka se sestrou a tetou. Teta dokonce své obrazy prodává. Tato schopnost mi hodně pomohla při soutěži Kalibr Cup v kategorii body art v Lanškrouně. V prvním ročníku v roce 2023 jsem skončila druhá, letos už jsem obsadila první místo. Mým modelem byl spolužák a kamarád Marek Čihák. Abych byla upřímná, na soutěž jsem se vůbec nepřipravovala – jen jsem věděla, že tématem

je steampunk. Naštěstí na poslední chvíli jsem získala inspiraci v podobě dívky s cylindrem. Stejně velkou radost jako z tohoto vítězství jsem měla, když letos pár dnů před Velikoncemi za mnou po dvou letech konečně přijela sestra na návštěvu.

Do maturity mi chybějí ještě dva roky, ale po ní se už na další studia nechystám. Chtěla bych už totiž zůstat a pracovat v Česku a otevřít si zde svůj vlastní kosmetický salon.“



AKTUALITY

BYLI JSME V ÉTERU

Měsíc před startem letošního ročníku se představily TECHNOhrátky také posluchačům Českého rozhlasu Pardubice. Moderátor pořadu Máme hosty Jakub Malý pozval 23. února k mikrofonu manažera projektu Vladimíra Zemánka, který podrobně představil účastnické střední školy a seznámil se všemi novinkami.

NOVÁČEK ZŠ ŽLEBY

Před začátkem letošního, dvanáctého ročníku TECHNOhrátek registrovali organizátoři projektu 127 základních škol, které se dosud do projektu zapojily. Hned při premiérové akci v SOŠ a SOU technickém Třemošnici však přibyla nová škola – v pořadí 128. se stala ZŠ Žleby ze sousedního okresu Kutná Hora ve Středočeském kraji.

DAKO-CZ NADĚLOVALO

Kromě tradičních ovocných dortů se dočkaly nejuspěšnější školní výpravy na akci v Třemošnici i dalších speciálních cen, jimiž je motivovala společnost DAKO-CZ. Vítězná výprava v součtu manuální i vědomostní soutěže ZŠ Seč získala poukazy na paintball, reprezentanti ZŠ Řečany nad Labem vyrazí na bowling do Pardubic a školáky ze ZŠ Choltice čeká účast v historické detektivní outdoorové hře.



TERMÍNY AKCÍ 2024

- 27. 3. SOŠ a SOU technické Třemošnice
- 3. 4. SŠ technická a dopravní G. Habrmana Česká Třebová
- 17. 4. SOU zemědělské Chvaletice
- 24. 4. PSŠ Letohrad
- 30. 4. SOŠ a SOU Lanškroun
- 15. 5. SOU opravárenské Králíky
- 29. 5. Gymnázium K. V. Raise a SOU Hlinsko
- 19. 6. Gymnázium a grafická SŠ Přelouč
- 11. 9. SŠ stavební Vysoké Mýto
- 18. 9. SPŠ potravinářství a služeb Pardubice
- 25. 9. SOU Svitavy
- 2. 10. SŠ zahradnická a technická Litomyšl
- 23. 10. SŠ gastronomická a technická Žamberk
- 13. 11. SOŠ a SOU obchodu a služeb Chrudim
- 27. 11. SŠ technická Vysoké Mýto